



美丽的璧山城区 摄/曾清龙

# 从“一袋扔”到“随手分” 将“新时尚”养成“好习惯”

## 璧山 抓实“关键小事”助力美丽重庆建设

近年来，璧山区认真贯彻落实党的二十大精神，按照市委、市政府工作安排，以“天天归零、久久为功”的责任感、紧迫感，将垃圾分类作为推动生态文明建设、改善人居环境、建设美丽重庆的重要抓手，引导居民共同参与垃圾分类，取得了阶段性成效，逐步构建起全方位宣传、全社会参与、全分类体系、全产业链条、全过程监管的工作格局。

为抓实抓细垃圾分类这一“关键小事”，璧山区积极创新探索，形成了垃圾分类实践经验“七个到位”，即领导重视到位、机制保障到位、宣传发动到位、分类设施到位、分类指导到位、收运处置到位、检查督导到位，这“七个到位”夯实了垃圾分类工作的每一个环节，得到社会各界广泛认可和好评。

从“一袋扔”到“随手分”，将“新时尚”养成了“好习惯”，垃圾分类已逐步成为璧山人日常的“开门第八件事”。

### 党建统领，让垃圾分类更加便民

在璧山区璧山街道新塔社区正南还建房小区，智能封闭式垃圾厢房就内嵌在墙内。伸手自动开盖，无接触就能完成垃圾投放。在厢房一侧，洗手台、照明设施、垃圾分类科普知识一应俱全。厢房内还定时使用臭氧消毒，消除空气异味，为居民营造清新干净的生活环境。

“多亏了我们小区党支部，垃圾分类的效果才这么好。”住在正南还建房小区十多年的李阿姨笑道，“党员们带头践行垃圾分类，详细讲解垃圾分类知识，还现场指导我们进行分类，让大家逐渐养成了垃圾分类的好习惯。”

据了解，过去正南还建房小区的垃圾投放

处是简易的敞开式垃圾桶，这一形式衍生了系列问题：超出容量的垃圾该怎么办？如何指导居民完成分类投放？对周围环境造成的污染如何处理？

面临一系列难题，在璧山区相关部门指导下，正南还建房小区党支部迅速行动，召集支部成员召开工作会议，通过多次实地考察、征求意见，与居民共同商定改造方案。

同时，党员们积极行动，将垃圾分类工作纳入基层党组织工作职责，依托党员报到机制，组织和发动在职党员、志愿者积极参与垃圾分类志愿服务，成效明显，获得居民广泛好评。

以党建“红色”力量统领垃圾分类“绿色”新方向，正南还建房小区并不是个例。

据璧山区相关负责人介绍，该区成立了以区委书记、区长为“双组长”，相关区级职能部门、15个镇街主要负责人为成员的生活垃圾分类工作领导小组，印发了《关于开展党员领导干部带头实施生活垃圾分类工作的通知》，发动辖区3万余名党员和公职人员，把“积极参与垃圾分类志愿服务”作为“双报到”必选承诺事项。

当前，璧山区建成区316个小区开展了“党建统领·垃圾分类”活动，131个行政村将垃圾分类纳入“党建统领·基层治理”积分内容。

### 抓住关键，让分类四环节规范高效

早上六点半，天还没亮，张远学就已经到岗。趁着居民们还没来，她要先将前一晚居民投放生活垃圾时散落滴漏的零星垃圾分装入桶，并将蹭到投放口的污渍擦拭干净。随后，抓紧清洗已经收运过的厨余垃圾桶，保持垃圾分类厢房的干净整洁。

随着天色渐亮，居民投放垃圾的高峰期到来。张远学逐一指导居民们准确分类、完成投放，偶有分类不准确或者分类意识不强的，便耐心细致地进行讲解。

每月1日至5日，她还会值守小区“两网融合”服务点，服务参与可回收物回收及积分兑换。作为璧城街道的专职生活垃圾分类指导

员，张远学被派驻到香江嘉园小区开展垃圾分类工作已有两年，“现在越来越多的居民都能做到分类投放，‘一袋扔’的很少了。”这是她感受到的最大变化。

如今，垃圾分类已逐步成为璧山人继柴米油盐酱醋茶之外的“开门第八件事”，成为他们生活的日常。

“在抓实抓细居民小区是生活垃圾分类前端分类主阵地的同时，我们切实建强分类指导员队伍，通过分类指导衔接前、后端，力求全量实现原生生活垃圾零填埋、无害化处置，分类四环节及时、规范、高效闭环管理。”璧山区城市管理局负责人表示，他们已完善了生活垃圾分类投放、分类收集、分类

运输、分类处置体系，并力求最大限度做到生活垃圾减量化分类、资源化利用、无害化处置。

目前，璧山已连续5年开展“撤桶并点”工作，合理布设“两网融合”点163个，做到了垃圾分类投放设施全区全域全覆盖；建立三级生活垃圾分类指导员队伍，现有区级指导员20人、镇街指导员45人、村（社区）355人；全区配备其他垃圾运输车43辆、厨余垃圾运输车12辆、有害垃圾运输车3辆，合理设置四分分类垃圾收运路线，杜绝了“先分后混”现象。

全区城市生活垃圾回收利用率从2018年26%提升至42%，2022年其他垃圾量较2021年减少1.26万吨。

### 严格执行，让法规制度落地生效不走样

在日常巡查中，璧山区城市管理综合行政执法支队执法人员发现，某环保再生资源开发公司所用的生活垃圾收运车辆为金杯汽车，不仅不符合运输工具标准，也未在显著位置标明所运输生活垃圾类别。

经查，该公司虽办理了城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输、处置服务许可证，并在区城市管理局进行了备案，但却违反了《重庆市生活垃圾管理条例》第三十六条“生活垃圾清扫、收集、运输单位应当遵守下列规定：（二）收集、运输工具应当密闭、整洁，并在显著位置标明所运输生活垃圾的类别”的规定。

鉴于当事人（单位）违法事实确凿、违法程度轻微、认错态度良好，依据《中华人民共和国行政处罚法》规定，该支队向该当事人（单位）送达《重庆市城市管理执法当场处罚决定书》，给予警告、罚款2000元整，并要求其及时整改违法行为。

2021年至2023年，依照《城市生活垃圾管理办法》《重庆市生活垃圾管理条例》等法律法规，璧山区先后开展生活垃圾分类规范执法检查劝导3500余次，责令整改违法行为32件，立案查处违法案件11件，罚没金额4.1万元。

在严格执法的同时，璧山区还印发了《建成区生活垃圾分类和农村生活垃圾分类考核

评价方案》狠抓督导，实施“月检查点评、季考核通报”制度，较真逗硬奖优罚劣。对工作进度缓慢、市容环境保持较差的，每两月在区政府常务会上进行曝光点评；连续两个季度考核排名末位的，单位分管负责人在推进会上作检讨分析；全年考核排名末位的，单位主要负责人在区政府常务会上作书面检讨，并由区政府分管领导、区纪委监委、区委组织部进行约谈，约谈实况在璧山主流媒体上曝光，形成了“先进表彰获奖、落后红脸出汗”的工作氛围。

张锋 詹米璐

图片除署名外由璧山区城市管理局提供



璧山农村生活垃圾四分类亭

### 亮点》

## 治理农村生活垃圾 建设美丽宜居乡村

农村生活垃圾治理是美丽乡村建设和农村生态文明建设的一项基础性工程，也是实施乡村振兴战略的重要内容。

璧山区城市管理局按照区委、区政府的工作安排，先后编制下发了《璧山区关于进一步完善农村生活垃圾治理工作实施方案》《璧山区农户环境卫生责任书》《璧山区开展农村“整洁庭院”创建评选活动实施方案》等规范指导性文件，建立起基本完备的农村生活垃圾治理工作长效机制。

与此同时，精准把握治理工作的关键环节，璧山区全力完善前端收运体系，夯实日常保洁工作，开展常态化监督考核，多措并举引导村民主动参与生活垃圾分类。

截至目前，璧山区已建成镇街垃圾中转站25个、村（社区）垃圾收集点5663个，有农村保洁人员618人、农

村生活垃圾运输车辆63辆，村内三轮车垃圾收集车161辆、垃圾桶5.2万余个，村级生活垃圾分类积分兑换超市103个，农村厨余垃圾沤肥池430个。各镇街垃圾前端收集体系完整，设施设备质量完好，利用率达到100%，农村生活垃圾收运网络规范完善。

年初至今，璧山区累计出动87021人次、13625车次开展农村生活垃圾治理工作，日常垃圾清运量29306吨，集中清洗农村硬化公路1278次，评选“整洁庭院”1733户，农村生活垃圾收运率和无害化处置率均为100%。

如今，璧山区行政村生活垃圾有效治理率、农村生活垃圾收运体系覆盖率均达到100%，并常态保持中。成功创建市级农村垃圾分类示范村100个，正在创建8个。城市生活垃圾分类工作在全市考核排名中名列前茅。

## 加强宣传力度 让垃圾分类“从我做起”

举行“让生活垃圾分类成为新时尚”生活垃圾分类宣传周系列活动；吸引鼓励广大市民争当“纠错官”参与“生活垃圾分类纠错”专项行动；实施“敲门行动”，入户宣传率达到98%以上；15个镇街利用赶集日进行集中宣传；多次走进公共机构开展生活垃圾分类主题宣传活动，并组织全区所有85个公共机构参加专题培训及现场观摩……

近年来，璧山区多次开展垃圾分类走进机关、学校、医院、企业等各行业各领域的宣传活动，有效促使居民们对垃圾分类的知晓率和参与率不断提升。

值得一提的是，该区还积极开展“小手拉大手”宣传活动，以“一日馆长”“创意手工”“减”单体验“户外‘碳’寻”等为主题，发动师生家长一起参与生活垃圾分类实践，投用低碳生活新时尚体验馆、永嘉实验小学垃圾分类科普教室等宣传阵地2个，深受孩子们的喜爱。

“垃圾分类和资源利用是个系统工程，需要各方协同发力。所以垃圾

分类宣传工作不能看似攻势足，必须落到实处。”璧山区城市管理局相关负责人说，“得从每个家庭、每个居民自身出发，‘从我做起’虽然简简单单四个字，却最为行之有效。”

下一步，璧山区将推出更多出彩出新活动，发动广大群众积极参与到垃圾分类实践中来，让垃圾分类宣传深入人心，形成人人齐参与、户户共行动的浓厚氛围。



璧城街道垃圾分类指导员在香江嘉园幼儿园进行宣讲



厨余垃圾收运



香江嘉园“两网融合”服务点